

向存款客戶推銷高風險投資產品

任總認有銀行違規銷售



任志剛承認銀行前線銷售員工良莠不齊

【本報訊】立法會負責調查雷曼事件的小組委員會，昨日繼續傳召金管局總裁任志剛作供。對於有議員批評銀行違規銷售，包括利用存款部資料致電客戶推銷投資產品，任志剛承認銀行前線銷售員工良莠不齊，若發現銀行違規硬銷產品，必會嚴謹處理；他說，過去金管局對銀行的審查中，只發現極少數涉嫌違規個案，惟去年開始至雷曼「爆煲」前，卻發現一百零五宗個案，情況令人驚訝，「或者與某些原因有關」。

今次已是任志剛第四次以金融管理專員身份，出席立法會雷曼聆訊。聆訊甫開始，他便被多名議員問到對於銀行規模銷售的處理方法。其中金融服務界的詹培忠問，有銀行利用存款部資料致電客戶推銷投資產品，是否屬於規範銷售，金管局可會作出監管。任志剛表示，銀行前線銷售人員良莠不齊，如果客戶本身沒有投資戶口卻被硬銷投資產品，情況不可接受，必會嚴肅處理。

專業會議的梁美施表示，外國有制度規定銀行只能向專業投資者推銷高風險產品。她問任志剛，本港如何界定高風險的投資者？公民黨的余若薇說，銀行一般只要求職員有中學會考合格學歷，他們只要通過有關行業資格考試，便可以向客戶銷售產品，未必有能力講解風險。

任志剛回應時承認，銀行前線銷售員工資素參差，沒可能完全杜絕不良銷售的情況，「我們的工作就是要收阻嚇作用」。他多次強調，金管局只能按證監會訂出的制度和標準，監管銀行前線員工的銷售行為，以及銀行其他受監管範圍以內之業務，並無制訂標準的權力，更不能要求

遭證監會紀律處分的銀行向客戶作出賠償。

早前任志剛在聆訊中提到，金管局一直有向銀行作出審查，他昨日補充，自〇三年四月至七年的審查中，金管局只發現極少數涉嫌違規個案，共有數十宗；惟〇八年開始至雷曼兄弟「爆煲」前，卻發現一百零五宗違規個案，特別是去年第二至第三季度個案特別多，情況令人驚訝。他說，個案大增或與「某些原因」有關，但他未有進一步解釋「某些原因」所指何事。他表示，當時金管局已加緊處理，惟因其後雷曼事件發生，令金管局要將早前涉嫌違規個案與其後收到的逾二萬宗涉及雷曼的投訴一併處理。

將增人手處理投訴個案

對於議員要求金管局加快處理涉及雷曼事件的投訴，任志剛重申，金管局將會繼續增加人手跟進，目前金管局已有二百六十五人負責處理相關投訴個案，他期望有關人手可進一步加至超過三百人。



鄭美施表示，調查有助詳細了解社會對規管在不同媒體上發布淫穢及不雅物品關注及期望
(本報攝)

八成人撐增加淫審員

【本報訊】影視處正檢討《淫穢及不雅物品管制條例》，去年底委託港大，訪問了一千五百名十五歲或以上市民，近八成受訪者支持增加淫審處審裁員數，四成三受訪者希望政府加強互聯網規管及加重刑罰。另外，超過八成受訪市民認為，描述人獸交、顯露男女性器官接觸、人體內臟外露等照片或圖像，不適合十八歲以下人士觀看。

在問列出的六項審裁機制改良方案之中，市民傾向於支持增加淫審時的審裁員人數，和每次聆訊必須包括指定界別人士，其支持率接近八成。至於成立一個新的獨立審裁機構，和以陪審員制度取代審裁員制度的建議，亦有大約六成支持。

調查還顯示，絕大部分市民知道淫審處的存在，但普遍認為其工作成效「不過不失」；六成認為淫審處評定物品類別的標準屬於「適當」；多數人認為影視處應該最先處理本地報章，然後是雜誌和光碟。關於互聯網規管的問題，四分之三市民希望政府加強規管，主要是希望改善現時規管制度和加重刑罰。

此外，被訪者的共識，是香港社會需要法例監管一切向公眾發布的物品。認為描述人獸交、屍骸、顯露男女性器官接觸、男女裸露性器官、顯示人頭或腳與身體分離、人體內臟外露等照片或者圖像不適合十八歲以下人士觀看者，都超過八成。此外，認為女性裸露胸部和顯示人體大量出血的照片或者圖像不適合十八歲以下人士觀看者，亦接近三分之二。

影視處處長鄭美施在新聞簡報會表示，是項調查所歸納的意見，連同影視處在諮詢期內收到的一萬八千八百多份意見書，有助當局更加詳細了解社會對規管在不同媒體上發布淫穢及不雅物品的關注和期望。鄭美施說，調查中有關建議改良淫審處的多個方案，部分不能並存，例如是增加淫審處人手或成立新的獨立機構，但市民對個別方案支持度都高，認為糅合意見有難度。影視處會在未來兩三個月，分析首階段公眾意見，期望這個財政年度，推出第二階段諮詢。她表示，所有蒐集所得的意見均會被納入一份將於稍後時間發表的報告內。

鍾嘉敏參加灣仔補選

【本報訊】灣仔區議會擇期選區補選的提名期已展開，任職中心主任的民建聯代表鍾嘉敏，昨日在該黨主席譚耀宗和副主席張國鈞陪同下，率先前往報名。她表示，本來已服務社區十二年，希望進入區議會，進一步為街坊爭取權益。

鍾嘉敏說，自己本身是註冊社工，擁有豐富的社區服務經驗，而且多年來「實打實做」，絕不會空喊口號。她昨早在街坊見證下，簽署了一份承諾書，承諾繼續盡心盡力服務市民。

是次補選的議席空缺，是由於前灣仔區議員兼前民主黨中央委員李繼雄，騙取區議會批出近二萬元議員助理薪津貼，因詐騙及行為失當等六項罪名，被判入獄五個月。根據《區議會議例》，任何民選區議員當選後被裁定犯罪，若囚刑逾三個月，又不得以罰款代替，即喪失擔任議員資格。

補選提名期至本月十八日結束，如有超過一人獲有效提名，便須在六月二十日進行投票。據了解，多個政黨有興趣派員角逐補選議席，包括社民連的季詩傑等。

任總身體不適露疲態

【本報訊】雷曼迷債事件中備受關注的人物——金管局總裁任志剛，昨日已是第四度出席立法會的雷曼聆訊。他在聆訊前，向議員事先聲明自己身體不舒服，狀況較差，希望議員包容，三小時的聆訊過程中，多次露出疲態。不過，議員沒有因爲任總生病而放過他，繼續毫不留情地提出尖銳問題。小組委員會主席何鍾泰表示，希望於十五日再傳召任總出席聆訊，由於議員還有不少提問和關注點，「暫時不知還要傳召他幾次」。

任志剛昨日在聆訊開始前，先向委員表示自己身體不適，狀態較差，希望議員包容。他的表現明顯不如之前三次聆訊「生猛」，有時要思考良久才回應提問，有時又低頭沉思，疲態畢露。不過，議員並沒有因爲任總身體不適而手下留情，繼續提出有關銀行銷售手法及金管局權責的尖銳問題。

何鍾泰出席小組委員會的閉門會議後表示，委員經過決定後，決定本月十五日再次傳召任總出席研討，具體時間安排有待與任志剛商量。早前小組傳召財經事務及庫務局局長時，共用了四節（約十二小時）時間，被問到任志剛還需要到立法會多少次時，何鍾泰表示，由於議員還有不少提問和關注點，「暫時不知還要傳召他幾次」。

另外，早前小組委員會發生「泄密」事件，有委員向傳媒披露了需要保密的資料。何鍾泰說，閉門會議詳細討論了有關現象，根據立法會《議事規則》第八十一條，委員不得過早發表證據，可由立法會諮詢或譴責的議案，加以處分。他表示，早前已去信所有委員提醒不應向外泄漏閉門會議所討論的文件，至於會否處分該委員，會上並沒有討論。



何鍾泰表示，期望本月十五日再次傳召任總出席研討 (本報攝)

涉虛報近兩億存款

星輝資不抵債被申請清盤

【本報訊】保監處對已被接管的星輝保險進行帳目審查，發現其涉嫌虛報一筆近兩億元的存款，顯示星輝無力償還債務，決定申請將星輝臨時清盤。星輝目前有一萬六千張保單，已知索償額約兩億七千萬元。保險業監理專員張雲正表示，在臨時清盤人管理下，星輝的所有保單維持有效，並會繼續處理保單索償。他相信，保監所持有的兩億元法定存款和現時已滾存二十億元的業界賠償基金，足夠應付星輝保單持有人的索償，未來將會令星輝有秩序退出市場。

星輝保險因經營困難和涉嫌偽造財政文件，本月五日被保監處委託的聯合經理人全面接管。經過兩日的賬目審核，聯合經理人發現星輝賬目有重大誤報：其中一筆一億八千九百萬元的銀行存款真確性成疑。聯合經理人認爲，

星輝無力償還債務，因此保監處前晚向高等法院申請爲星輝保險進行臨時清盤。

高等法院法官關淑馨已於五月七日向星輝頒布臨時清盤令，並委任羅兵咸永道會計師事務所合夥人韋艾理（Mr Peter Whalley）和布鑾（Mr Jan Blaauw）爲聯合及個別的臨時清盤人。

張雲正在昨日舉行的記者會上表示，根據法例，無力償債的公司不能運作；而進行臨時清盤程序，可令星輝繼續運作，確保其涉及的強制性汽車保險可維持運作，令營業車輛不會受重大影響。

星輝目前有一萬六千張保單，已知索償額約兩億七千萬元。張雲正說，臨時清盤令並不會自動取消該公司的保單。所有現行的保單仍然生效，以及將如常處理所有有效

的未決保險申索。他相信，以信託形式存放於保監的兩億港元法定存款以及由香港汽車保險局管理的無償債務能力基金（大約二十億港元），應可應付所有有效的保險申索。

張雲正強調，現時最佳安排是與臨時清盤人研究一個容許執行安排計劃，令星輝可有秩序退出市場，確保市場穩定不受影響，以及避免投保人受到不必要的傷害。他透露，星輝目前已踏入臨時清盤程序，其他同類型保險公司對收購星輝感興趣。他還說，由於星輝仍要保持運作，所以不會遣散星輝現有員工；將會充分照顧星輝四十四名員工利益，及為他們作法律上安排。

根據保監作出的報告，商業罪案調查科已於五月六日將星輝的四名主要員工扣留以協助調查。據了解，四人目前已獲准保釋候查。

臨時清盤人設立熱線電話：二二八九五〇二二，供保單持有人查詢。香港汽車保險局亦設立熱線電話：二八六六九六八一，協助索償人士了解其於香港汽車保險局基金下應得的有關第三者汽車人身傷亡的索償權利。



保監處宣布星輝保險進入清盤階段，張雲正（左三）表示，在臨時清盤人管理下，星輝的所有保單維持有效，並會繼續處理保單索償 (本報攝)

李本澄接掌天文台

【本報訊】政府昨日宣布，五十八歲的李本澄將接替林超英，出任香港天文台台長，並於下周一正式履新。

李本澄於一九七九年八月加入政府任職科學主任，八八年一月晉升爲高級科學主任，二〇〇〇年十一月晉升爲天文台助理台長。林超英上月初展開退休前休假後，便已由李本澄署任天文台台長。

公務員事務局局長俞宗怡昨日表示，李本澄對天文台的運作具備豐富知識，加上出色的行政及領導才能，定能領導香港天文台面對未來的挑戰。她並讚揚已退休的林超英，多年來領導天文台提升服務質素和工作效率，並積極向市民推廣科學知識，貢獻良多；並衷心祝願他退休後生活愉快。



李本澄將接替林超英，出任香港天文台台長



紙皮何以「果」腹？

擁擠的鬧市街頭，人來人往，一個中年婦女右手拿着一個紙皮箱，背上還層層疊疊的摺了五個，在人行道上艱難地行進。路人紛紛側目，覺得「呢個阿嬌阻住條路」。

阿嬌在一個生果檔前停了下來，問老闆娘有沒有棄置的紙皮箱。老闆娘看了看她的沉重負荷，質疑她是否還可以拿多一個箱子。阿嬌點點頭。在生果檔老闆收拾紙皮箱給她的時候，阿嬌呆呆地望住櫥窗裡的水果。每日執紙皮只爲三餐，生果對於她來說，絕對是奢侈品；而摺着那麼多紙皮箱走了一路，又累又渴，如今只能望「果」止渴了。

早前也有報道說，有執紙皮的長者被回收商噃秤，倍感無奈。在這個繁華的都市，總有些辛酸故事每日在你我眼中閃過



。只是很多時候，我們感嘆完便很快遺忘，於是那些辛酸就繼續在被我們遺忘的角落繼續。

本報記者 蔡文豪 (圖)
石璐杉 (文)